

本报记者基层行

政府接访 法庭帮忙

鄄城县箕山法庭执法人员参与政府接访,尝试用专业知识将矛盾消灭在萌芽状态

本报记者 李德领 通讯员 霍峰

蹲点报告

在鄄城县箕山镇政府接访室外的窗户上,放着一个小黑板,上面贴有一张《箕山镇公开接访表》,每周一到周五都有具体接访人员。为了能够适应上访情况的新变化,箕山镇政府与箕山法庭结合,引入夏朝阳、王磊、牟尊允三名法庭执法人员参与接访,最大限度地发挥其专业特长,公平、及时地处理信访诉求。



人物

退休语文教师成化工界“爱迪生”

75岁的孙华田自主研发出防爆燃料灶,引缅甸客商欲斥资千万购买

文/片 本报记者 周千清 通讯员 崔巍

满头花白的头发,安静坐在电视机旁,75岁的孙华田第一眼看上去和同龄人没啥区别。千万不要小瞧了他,这位曾经只教过语文的老人,通过自学,神奇般研发出两项技术。其中,具有防爆功能的“绿色燃料灶”已获国家实用新型发明专利,缅甸、香港客商曾欲斥资千万元购买。另外一项技术也已取得专利受理通知书,正处于专利审查阶段。



孙老汉的绿色燃料灶将有效减低煤气罐爆炸几率。

>>走进去:发挥专业优势,法庭人员“前置”

在《箕山镇公开接访表》上,夏朝阳、王磊、牟尊允三人分别被安排在周一、周三、周五参与接访。这三人中,夏朝阳是箕山法庭的庭长,王磊、牟尊允则是箕山法庭的副庭长。“他们周一、三、五都会在镇政府参与接访,极大地缓解了我们接访时遇到的困难。”箕山镇政府相关负责人说。

据了解,从去年开始,箕山法

庭执法人员开始参与接访,他们最大限度地发挥其专业特长,充分利用解答咨询、法律教育、依法调解、法律援助等手段,依法、及时、公正、合理地处理信访诉求。

“虽然我们是去年才开始直接参与接访,但之前只要这边有上访者,镇政府一个电话,我们就会及时赶到。”箕山法庭庭长夏朝阳说。

在接访过程中,他们既接触过首次上访者,也碰到过上访20余年的上访人。面对上访者,他们始终面带微笑,并发挥自身优势,给上访者摆事实、讲道理,每次都能够公正、公平地处理。

“我们只是做好自己本职工作,为政府做好服务,在法律上做好榜样,稳定一方百姓是我们最大的追求。”夏朝阳说。

>>动起来:主动走近百姓,当好“宣传员”

法庭执法人员在参与接访过程中,还大力开展法律咨询,耐心为上访群众分析法律关系和适用政策情况,并解释如何运用法律来维护自身权利。

同时,还根据信访事项,采取以案释法、以案说法等形式,对上访群众进行法制宣传教育,提高上访者的法律意识和法制观念,引导上访群众

依法、依规、依序解决问题。

据了解,今年6月份,一老人因土地问题前来上访,当时接待该上访者的正是执法人员夏朝阳,当上访者讲述自己的上访理由后,夏朝阳明白老人并不占理,但他并没有表现出不耐烦的表情,而是笑着对老人讲述国家的土地政策,最后还向老人讲解了一些法律知识,告诉

他如何运用法律武器来维护自己的合法权益。

此外,执法人员还主动配合镇便民服务中心工作人员加强对老上访户、闹访户等耐心细致地进行法制宣传教育,引导他们依法维权、文明信访。他们还不定期走进校园、企业、集市等,宣传法律知识,充分做好群众的“宣传员”。

>>“活”下去:让百姓对法律知识学以致用

现在,箕山镇的一些百姓通过向执法人员咨询法律知识,懂得了如何运用法律武器来维护自身权益。

今年麦收季节,王某在焚烧自家麦茬时引发大火,导致邻居家10余亩刚出的玉米苗被烧。起初王某不愿意赔偿,并说不是他放火烧的麦茬,后经邻居调查,掌握了王某焚烧麦茬的证据,并运用从执法人

员那里所学的法律知识,让王某进行了赔偿。

得知此事后,三名执法人员很高兴,“百姓能够将所咨询的法律知识学以致用,真是替他们高兴。”

现在,三名执法人员不仅每周一、三、五来镇政府参与接访任务,其他时间只要一个电话,他们依然能随叫随到。

“老百姓的事永远是大事,法庭执法人员参与接访,发挥其自身优势,公平、公正地解决信访问题,在化解社会矛盾、维护公平正义、促进依法行政等方面发挥了重要的作用,使一些多年沉积的矛盾得以化解,一些尚未激化的矛盾纠纷消灭在萌芽状态。”箕山镇党委书记李由华告诉记者。

退休语文教师迷上“化工”,燃料灶研发花了14年

孙华田与其他老年人的生活状态并无两样。几年前,孙华田的老伴过世,孩子们在外打拼事业,孙华田还承担起照顾两个孙儿的重任。像其他老年人一样,孩子上学、放学时的接送,平日里负责孩子们的日常饮食起居。

但有一点孙老汉和别人不同,除了照顾孩子们的日常饮食起居,

从退休到现在的20年里,他并没有闲着,而是通过自学,研发出两项技术,其中一项为绿色燃料灶,另一项为辣椒红色素提取技术。

人们不会想到,有两项发明的孙华田并非科班出身。“我以前教语文。”回想起研究新技术的过程,孙老师笑了,当时只是一个简单的

想法,本来对行业知识一点不了解,没想到竟成功了。

“退休那年,我们县里很多人进入化工这个行业,而且形势看上去很好,我也想试试这方面的技术研究。”只是一个试一试的念头,孙华田陷入其中不能自拔,仅绿色燃料灶研究就花费了14年时间。

说不清多少次请教化学老师,炉子燃着脚都没注意

“当老师时,只想着做好本职工作,其他一概不涉及。”当孙老师有了研究一项技术的念头时,对所有的技术行业一点都不了解。而之所以选择研究绿色燃料灶,是因为他发现几乎每年都会有因煤气罐爆炸引起的悲剧发生。看到煤气罐使用安全问题十分重要,他研究绿色燃料灶便由此拉开序幕。

研究过程并不轻松:得研究钢瓶的构造,用来容纳绿色液态燃料;还得研究输油管、气化管、气化

室,以将液态的绿色染料转换成气体燃料,调节火焰大小。

“很多地方不了解,都是通过查资料、向别人请教才了解的。”孙老汉丝毫不在乎自己年龄大,单县新华书店、图书馆是孙华田常去的地方。他任职教师时教化学、物理的同事们也变成了他的老师,说不清多少次向他们咨询学习。

除了通过不断学习来了解相关知识,恒心以及忘我攻坚精神,也成就了这项技术研发。据孙华田

的一位学生回忆,他去探望老师时,孙老师正在老家莱河镇研究钢瓶构造。打开院子的大门,孙老师面前摆满了被切开的钢瓶,老汉站一只脚踏在旁边正燃烧正旺的炉子上,丝毫没注意学生的到来。

可片刻功夫,学生注意到,孙老师踏在炉子上的脚竟然冒烟了,原来鞋子已经被火烤得冒烟,但是老师却丝毫没有察觉,学生急忙将入迷的老师唤醒,这才避免了他的脚被烧伤。

新型专利吸引缅甸商家,75岁教师不会就此止步

功夫不负有心人。2007年8月8日,孙华田的绿色燃料灶获得国家实用新型发明专利。获得专利权后,国内外慕名而来的人络绎不绝,“缅甸、香港等地很多人都找我,希望购买专利权,或者和我合作生产。”但因价格问题,此事未能

谈拢。

除了这项技术,孙老师还用了近两年的时间研究了用洗涤剂提取辣椒红色素的技术。“两个月前刚刚帮他提交了相关资料。”单县科学技术局一位黄姓工作人员称,几日前,这项技术已经取得专利受

理通知书。

如今,虽然孙华田已经有些耳背,但这丝毫不影响他继续学习研究的劲头,孙老师说,只要自己还能动,就会继续学习研究技术,因为这个过程带给他的乐趣是无法取代的。